Как посмотреть содержимое памяти причин отключений на стабилизаторах 15000-30000, если неисправна силовая часть и при включении он сразу «уходит в аварию» с индикацией А-007 (нет Uвых)?
К сожалению, в том случае, когда стабилизатор неисправен и отключается с выводом на индикацию сообщения А-007, он не реагирует на кнопки и нельзя посмотреть содержимое памяти причин  отключений. Но бывают такие ситуации при ремонте или диагностике, когда это необходимо сделать еще до выполнения ремонта. Как быть?

Подразумевается, что плата управления (420.01 или 421.01 в нашем случае или более поздние их модификации) исправна. Поступаем следующим образом – убираем предохранитель FU2 на входе стабилизатора, тем самым обесточиваем силовую часть, не помешает также снять шлейф от платы управления к плате импульсных трансформаторов, вход платы управления Uвых перемычкой соединяем со входом Uвх и контактом 2 разъема Вкл. Байпаса. На вход стабилизатора подаем напряжение 220 В (именно 220 или близкое к этому). Плата управления включится, индикация будет показывать примерно одинаковые значения  Uвх и Uвых. Можно смотреть память.
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Эти три контакта соединить перемычкой, проще всего  это сделать используя голый медный провод








